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Το παρακάτω κείµενο είναι µια περικοπή από τον τόµο που κυκλοφόρησε από τις 
εκδόσεις «Ελεύθερος Τύπος» «Φεντεραλισµός Σοσιαλισµός Αντιθεολογισµός» 
του Μ. Μπακούνιν. Είναι, όπως φαίνεται και από τον τίτλο που επιλέχθηκε από 
µια φράση στο κείµενο, κοµµάτι του κεφαλαίου για τον Αντιθεολογισµό. Ίσως είναι 
πράγµατα που, θα πει κάποιος, πως έχουν ειπωθεί ή πως η επίκληση της 
επιστήµης έναντι της θρησκείας είναι χιλιοχρησιµοποιηµένη στην τελευταία φάση 
εξέλιξης του καπιταλισµού. Παρ’ όλα αυτά, η φιλοσοφική αξία του κειµένου είναι 
αδιαµφισβήτητη και θα έλεγα πως σε καιρούς που ο σκοταδισµός επιστρέφει µε 
ταχύτητα και µάλιστα, σε καιρούς που η αλµατώδης τεχνολογική εξέλιξη του 
καπιταλισµού τον ντύνει µε έναν µανδύα -ψευδο- προοδευτικότητας, η πολεµική, 
και κυρίως, η λογική της πολεµικής ενάντια στους παλιούς συµµάχους της 
εξουσίας, είναι περισσότερο από ποτέ αναγκαία.  Θα έλεγα πως η λογική της 
πολεµικής του Μπακούνιν απέναντι στη θεολογία, που ξεδιπλώνεται στο 
παρακάτω κείµενο -αν και αναγκαστικά κουτσουρεµένο-, είναι ο πυρήνας του 
διαλεκτικού υλισµού. 
 

Τη στιγµή που αρθρώνει την δηµιουργία της ύπαρξης του Θεού σε αµιγώς 
υλικούς όρους, σε πρωταρχικές ανάγκες του ανθρώπου να ερµηνεύσει τον κόσµο 



γύρω του, ακριβώς την επόµενη, αποδεικνύει την τροµερή στρέβλωση που 
προκαλεί η θεολογία στην αντίληψη αυτού του κόσµου. Και ίσως κάποιος να πει 
πως, η -καπιταλιστική- επιστήµη έχει πλέον κυριαρχήσει σε όλα τα επίπεδα και 
λίγη σηµασία έχει σήµερα η πίστη σε κάποιον Θεό. Θα έλεγα πως η τεχνική 
επικράτηση του καπιταλισµού επάνω στη φύση και τον άνθρωπο, πάει χέρι-χέρι 
µε την επικράτηση της θεολογίας, ως γενεαλογία σκέψης, επάνω στο ανθρώπινο 
πνεύµα, επάνω στην ανθρώπινη κοινωνία. Μπορεί ο Θεός ως 
θρησκευτική κατηγορία, να εκθρονίστηκε από την απόλυτη θέση εξουσίας -αν και 
υπάρχουν ισχυρές αποδείξεις για το αντίθετο-, στη θέση του όµως µπήκε η 
Οικονοµία, η καπιταλιστική οικονοµία, οι ανάγκες του Κεφαλαίου.   
Ακριβώς για αυτό η πολεµική ενάντια στην θεολογία είναι πολεµική ενάντια στον 
καπιταλισµό. 
 

Μιχαήλ Μπακούνιν, «Αντιθεολογισµός» 

Όλο το ζήτηµα ανάγεται σ’ αυτό εδώ: πως γεννιούνται στον άνθρωπο η 
παράσταση του σύµπαντος κι η ιδέα της ενότητάς του; Πρώτα- πρώτα, 
αρχίζουµε, λέγοντας ότι η παράσταση του σύµπαντος δεν µπορεί να υπάρχει για 
το ζώο, γιατί δεν είναι ένα αντικείµενο που δίνεται αµέσως απ’ τις αισθήσεις, 
όπως όλα τα πραγµατικά αντικείµενα, µεγάλα ή µικρά, που από κοντά ή από 
µακριά, το περιβάλλουν• είναι κάτι αφηρηµένο και που, κατά συνέπεια, δεν 
µπορεί να υπάρχει παρά µόνο για την αφαιρετική ικανότητα, δηλαδή µόνο για τον 
άνθρωπο. Ας εξετάσουµε λοιπόν τον τρόπο µε τον οποίο σχηµατίζεται στον 
άνθρωπο. Ό άνθρωπος βλέπει πως περιβάλλεται από εξωτερικά αντικείµενα: ο 
ίδιος, ως ζωντανό σώµα, είναι ένα (απ’ αυτά) για την δική του σκέψη. Όλ’ αυτά τα 
αντικείµενα, που µαθαίνει διαδοχικά και αργά να γνωρίζει, που αναγνωρίζει λίγο-
πολύ• και µολαταύτα, παρά την ύπαρξη αυτών των σχέσεων, που τα 
συγγενεύουν χωρίς να τα ενώνουν ή να τα συγχέουν σε ένα µόνο, αυτά τα 
αντικείµενα παραµένουν το ένα ξέχωρα από το άλλο. Ο εξωτερικός κόσµος δεν 
παρουσιάζει λοιπόν στον άνθρωπο τίποτε άλλο από µια αναρίθµητη ποικιλία 
αντικειµένων, δράσεων και σχέσεων, χωριστών και διακριτών, χωρίς την 
παραµικρή εµφάνιση ενότητας είναι µια άπειρη αντιπαράθεση, όχι ένα σύνολο. 
Από πού προέρχεται το σύνολο; Βρίσκεται στην σκέψη του ανθρώπου. Η 
νοηµοσύνη του ανθρώπου είναι προικισµένη µε αυτή την αφαιρετική ικανότητα 
που του επιτρέπει, αφού διέτρεξε αργά και εξέτασε χωριστά το ένα µετά το άλλο, 
µια ποσότητα αντικειµένων, να τα’ αγκαλιάσει σε µια ριπή οφθαλµού µε µια µόνη 
παράσταση, να τα ενώσει σε µια µόνη σκέψη. Είναι λοιπόν η σκέψη του 
ανθρώπου που δηµιουργεί την ενότητα και που την µεταφέρει µετά στην ποικιλία 
του εξωτερικού κόσµου. 
 

Συνακόλουθα, αυτή η ενότητα είναι ένα όν, όχι συγκεκριµένο και πραγµατικό, µα 
αφηρηµένο, που έχει δηµιουργηθεί αποκλειστικά από την αφαιρετική ικανότητα 
του ανθρώπου. Λέµε: αφαιρετική ικανότητα, γιατί για να ενωθούν τόσα 
διαφορετικά αντικείµενα σε µια µόνο παράσταση στη σκέψη µας, η τελευταία 
πρέπει να κάνει αφαίρεση όλων αυτών που συνιστούν την διαφορά τους, δηλαδή 



την χωριστή και πραγµατική τους ύπαρξη και να µην κρατήσει παρά αυτό που 
έχουν κοινό, απ’ όπου προκύπτει, ότι όσο πιο πολύ µια ενότητα, που 
σκεφτόµαστε, αγκαλιάζει τα αντικείµενα, όσο πιο πολύ υψώνεται κι όσο πιο πολύ 
κρατάει το κοινό αυτό που συνιστά τον θετικό της προσδιορισµό, το περιεχόµενο 
της, τόσο πιο πολύ γίνεται αφηρηµένη και γυµνή από πραγµατικότητα. Η ζωή, µ 
όλες τις παροδικές της υπερβολές και µεγεθύνσεις βρίσκεται κάτω, µέσα στην 
ποικιλία• ο θάνατος, µε την αιώνια και εξαίσια µονοτονία του βρίσκεται πάνω, 
µέσα στην ενότητα. Ανεβείτε πάντα όλο και πιο ψηλά, µ αυτή την δύναµη της 
αφαίρεσης, ξεπεράστε τον γήινο κόσµο, αγκαλιάστε µε την ίδια σκέψη τον ηλιακό 
κόσµο, φανταστείτε αυτή την εξαίσια ενότητα: Τι θα σας µείνει για να την 
γεµίσετε; Ο άγριος θα ήταν πολύ αµήχανος στο να απαντήσει σε αυτό το 
ερώτηµα. Αλλά θα απαντήσουµε εµείς για αυτόν• θα µείνει η ύλη µε αυτό που 
αποκαλούµε δύναµη αφαίρεσης, η κινούµενη ύλη µε όλα τα ποικίλα της 
φαινόµενα, όπως το φως, η θερµότητα, ο ηλεκτρισµός κι ο µαγνητισµός, που ναι, 
όπως αποδεικνύεται σήµερα, οι διάφορες εκδηλώσεις ενός και του ίδιου 
πράγµατος. Αλλά αν µε την δύναµη αυτή της ικανότητας αφαίρεσης, που δεν 
σταµατά µπροστά σε κανένα όριο, ανεβείτε ακόµα πιο ψηλά, πάνω από το 
ηλιακό σας σύστηµα, και ξαναενώσετε µέσα στην σκέψη σας όχι µόνο αυτά τα 
εκατοµµύρια ήλιων που βλέπετε να λάµπουν στο στερέωµα, αλλά ακόµη και µια 
απειρία άλλων ηλιακών συστηµάτων, που δεν βλέπουµε και δεν θα δούµε ποτέ, 
αλλά των οποίων την ύπαρξη υποθέτουµε, γιατί η σκέψη µας, από αυτόν 
ακριβώς τον λόγο, ότι δεν γνωρίζει κανένα όριο στην αφαιρετική της δράση, 
αρνείται να πιστέψει ότι το σύµπαν, δηλαδή η ολότητα όλων των υπαρχόντων 
κόσµων µπορεί να ‘χει ένα όριο ή ένα τέλος• κατόπιν κάνοντας αφαίρεση, πάντα 
µε την σκέψη µας, της ιδιαίτερης ύπαρξης καθενός από αυτούς τους υπάρχοντες 
κόσµους, αν προσπαθήσετε να παραστήσετε την ενότητα αυτού του άπειρου 
σύµπαντος, τι θα µείνει για να την καθορίσει και να την γεµίσει; Μια µόνη λέξη, 
µια µόνη αφαίρεση: το απροσδιόριστο Όν, δηλαδή η ακινησία, το κενό, το 
απόλυτο µηδέν: ο Θεός. 
 

Ο Θεός είναι εποµένως η απόλυτη αφαίρεση, είναι το ιδιαίτερο προϊόν της 
ανθρώπινης σκέψης, που, ως αφαιρετική δύναµη, έχοντας ξεπεράσει όλα τα 
γνωστά όντα, όλους τους υπάρχοντες κόσµους και όντας απαλλαγµένη µ’ αυτό 
ακριβώς από κάθε πραγµατικό περιεχόµενο, φτάνοντας να µην είναι τίποτε άλλο 
από τον απόλυτο κόσµο, στέκεται µπροστά στον εαυτό της, χωρίς να τον 
γνωρίζει ωστόσο µέσα σ’ αυτήν την αιθέρια γυµνότητα ως το µοναδικό κι 
υπέρτατο Όν. 
Θα µπορούσε να µας πει κανείς, ότι αφού έχουµε επικυρώσει εµείς οι ίδιοι, στις 
προηγούµενες σελίδες µας, την πραγµατική ενότητα του σύµπαντος κι αφού την 
έχουµε ορίσει σαν την συµπαντική αλληλεγγύη και σαν την παντοδύναµη ενότητα 
που κυβερνά όλα τα πράγµατα και γίνεται αισθητή λίγο-πολύ απ’ όλα τα ζωντανά 
όντα, πως έχουµε τώρα το θάρρος να θέλουµε να την αρνηθούµε; Αλλά δεν την 
αρνούµαστε καθόλου, ισχυριζόµαστε µονάχα ότι µεταξύ αυτής της πραγµατικής 
συµπαντικής ενότητας και της ιδεατής ενότητας που αναζητείται µέσου της 
µεταφυσικής, τόσο της θρησκευτικής όσο και της φιλοσοφικής, δεν υπάρχει τίποτα 



το κοινό. 
 

Έχουµε ορίσει την πρώτη ως το απροσδιόριστο άθροισµα των όντων , ή µάλλον 
των πραγµατικών όντων, ή εκείνο των αέναων δράσεων και αντιδράσεων τους, 
που, συνδυαζόµενες σε µια µόνο κίνηση, συνιστούν, έχουµε πει, αυτό που 
αποκαλεί κανείς συµπαντική αλληλεγγύη και αιτιότητα, κι έχουµε προσθέσει ότι 
εννοούµε αυτή την αλληλεγγύη, όχι ως απόλυτη και πρωταρχική αιτία, αλλά 
ολότελα αντίθετα σαν µια απόρροια, παραγόµενη και αναπαραγόµενη πάντα από 
την ταυτόχρονη δράση όλων των ιδιαίτερων αιτιών, δράση που συνιστά ακριβώς 
συµπαντική ενότητα, πάντοτε δηµιουργό και πάντοτε δηµιουργούµενη. Αφού το 
έχουµε προσδιορίσει έτσι, πιστεύουµε ότι µπορούµε να πούµε, χωρίς να 
φοβόµαστε, από εδώ και πέρα, καµιά παρεξήγηση, ότι αυτή η συµπαντική 
αιτιότητα δηµιουργεί τους κόσµους και µολονότι είχαµε φροντίσει να 
προσθέσουµε ότι το κάνει χωρίς να πρέπει να υπάρχει από µέρους της καµιά 
προηγούµενη σκέψη ή θέληση, κανένα σχέδιο, καµιά δυνατή πρόβλεψη ή 
προκαθορισµός (γιατί η ίδια δεν έχει πέρα από την ακατάπαυστη 
πραγµατοποίησή της καµιά ύπαρξη, ούτε προηγούµενη ούτε χωριστή και δεν 
είναι τίποτα άλλο από µια απόλυτη απόρροια), αναγνωρίζουµε τώρα ότι αυτή η 
έκφραση δεν είναι ούτε ευτυχής, ούτε ακριβής και ότι παρ’ όλες αυτές τις 
πρόσθετες εξηγήσεις µπορεί ακόµη να δώσει έδαφος σε παρεξηγήσεις, όσο 
συνηθίζουµε να προσδίδουµε σ’ αυτή τη λέξη, δηµιουργία, την ιδέα ενός 
δηµιουργού συνειδητού του εαυτού του και χωρισµένου από το έργο του. 
Θα οφείλαµε να πούµε ότι κάθε κόσµος, κάθε όν, ασυνείδητα κι αθέλητα, 
παράγεται, γεννιέται , αναπτύσσεται, ζει και πεθαίνει µετασχηµατιζόµενο σ ένα 
νέο όν µέσα και κάτω από την παντοδύναµη, απόλυτη επίδραση της 
συµπαντικής αλληλεγγύης και θα προσθέσουµε τώρα, για να εξατοµικεύσουµε 
ακόµη καλύτερα τη σκέψη µας, ότι η πραγµατική ενότητα του σύµπαντος δεν 
είναι τίποτα άλλο από την απόλυτη αλληλεγγύη και απειρότητα των πραγµατικών 
του µετασχηµατισµών, γιατί ο ακατάπαυστος µετασχηµατισµός του κάθε 
ιδιαίτερου όντος συνιστά την αληθινή, την µοναδική πραγµατικότητα του καθενός, 
γιατί το σύµπαν δεν είναι παρά µια ιστορία χωρίς όρια, χωρίς αρχή και χωρίς 
τέλος. 
 

Και για να γνωρίσουµε αυτόν τον κόσµο, τον δικό µας άπειρο κόσµο, µόνη η 
αφαίρεση δεν αρκεί. Θα µας οδηγούσε ξανά στο Θεό, το υπέρτατο Όν, στο 
µηδέν. Πρέπει, ενώ εφαρµόζουµε αυτή την ικανότητα αφαίρεσης, χωρίς την 
οποία δεν θα µπορούσαµε ποτέ να υψωθούµε από µια κατώτερη τάξη 
πραγµάτων σε µια τάξη ανώτερη, ούτε κατά συνέπεια να καταλάβουµε την 
φυσική ιεραρχία των όντων, πρέπει, λέµε, το πνεύµα µας να βυθιστεί µε σεβασµό 
και αγάπη στην µικροσκοπική εξέταση των λεπτοµερειών και των άπειρα µικρών, 
χωρίς τα οποία δεν θα καταλάβουµε ποτέ την ζωντανή πραγµατικότητα των 
όντων. Είναι λοιπόν µόνο µε την ένωση αυτών των δύο ικανοτήτων, αυτών των 
δυο φαινοµενικά τόσο αντίθετων τάσεων: της αφαίρεσης και της προσεκτικής, 
ευσυνείδητης και υποµονετικής ανάλυσης των λεπτοµερειών, που µπορούµε να 
υψωθούµε στην πραγµατική σύλληψη του κόσµου µας, άπειρου όχι εξωτερικά 



αλλά εσωτερικά και να σχηµατίσουµε µια κάποια ικανοποιητική ιδέα του 
σύµπαντός µας για µας, της γήινης µας σφαίρας, ή, αν θέλετε επίσης, του 
ηλιακού µας συστήµατος. Είναι λοιπόν κατάφωρο ότι αν το αίσθηµά µας και η 
φαντασία µας µπορούν να µας δώσουν µια εικόνα, µια παράσταση αναγκαστικά 
λίγο ή πολύ ψευδή αυτού του κόσµου, αν µπορούν ακόµα µ’ ένα είδος 
διαισθητικής αποκάλυψης να µας παραστήσουν µια σκιά, ένα φαινόµενο που 
απέχει από την πραγµατικότητα, µόνο η επιστήµη είναι κείνη που θα µπορέσει 
να µας δώσει την αλήθεια καθαρή και ολόκληρη. 
 

Αυτό είναι το καθήκον του ανθρώπου• είναι ανεξάντλητο, είναι άπειρο και πολύ 
επαρκές για να ικανοποιήσει τα πιο φιλόδοξα πνεύµατα και καρδιές. Όντας 
προσωρινός και ανεπαίσθητος στη µέση του χωρίς ακτές ωκεανού του 
συµπαντικού µετασχηµατισµού, µε µια ανόθευτη αιωνιότητα πίσω του και µιαν 
άγνωστη αιωνιότητα µπροστά του, ο σκεπτόµενος άνθρωπος, ο δραστήριος 
άνθρωπος, ο άνθρωπος που έχει συνείδηση της ανθρώπινης αποστολής του, 
παραµένει υπερήφανος και ήρεµος στο συναίσθηµα της ελευθερίας του που 
καταχτά ο ίδιος, διαφωτίζοντας, βοηθώντας, χειραφετώντας, 
επαναστατικοποιώντας, στην ανάγκη, τον κόσµο γύρω του. Να ποια είναι η 
παρηγοριά του, η αµοιβή του κι ο µοναδικός του παράδεισος. Αν ύστερα απ’ 
αυτό του ζητήσουµε την βαθύτερη σκέψη του και την τελευταία του λέξη πάνω 
στην πραγµατική ενότητα του σύµπαντος, θα µας πει ότι είναι ο αιώνιος και 
καθολικός µετασχηµατισµός, µια κίνηση χωρίς αρχή, χωρίς όρια και χωρίς τέλος. 
Είναι εποµένως το απόλυτα αντίθετο κάθε Πρόνοιας, η άρνηση του Θεού. 
Σ’ όλες τις θρησκείες που µοιράζονται τον κόσµο και που κατέχουν µια κάπως 
ανεπτυγµένη θεολογία – εκτός ωστόσο από τον Βουδισµό, του οποίου η 
διδασκαλία ξενίζει και που κατά τ’ άλλα ακατάληπτη σε µερικές εκατοντάδες 
εκατοµµυρίων οπαδών, εγκαθιδρύει µια θρησκεία χωρίς Θεό – σε όλα τα 
συστήµατα της µεταφυσικής, ο Θεός µας εµφανίζεται πριν απ’ όλα σαν ένα 
υπέρτατο όν, που αιώνια προϋπάρχει και προκαθορίζει, που περιέχει τον εαυτό 
του, που είναι το ίδιο η γενεσιουργός σκέψη και θέληση κάθε ύπαρξης και 
προγενέστερο από κάθε ύπαρξη• πηγή και αιώνια αιτία κάθε δηµιουργίας, 
ακίνητο και συνεχώς ίσο µε τον εαυτό του, µέσα στην καθολική κίνηση των 
δηµιουργηµένων κόσµων. Αυτός ο Θεός, το έχουµε πει, δεν βρίσκεται µέσα στο 
πραγµατικό σύµπαν, τουλάχιστον σε αυτό το µέρος του σύµπαντος που µπορεί 
να φτάσει ο άνθρωπος. Άρα µη µπορώντας να τον συναντήσει πέρ’ από τον 
εαυτό του, ο άνθρωπος πρέπει να τον βρει στον εαυτό του. Πως τον αναζητά; 
Κάνοντας αφαίρεση όλων των ζωντανών και αληθινών πραγµάτων, όλων των 
ορατών, γνωστών κόσµων. Αλλά έχουµε δει ότι στο τέλος αυτού του στείρου 
ταξιδιού, η αφαιρετική ικανότητα και δράση του ανθρώπου δεν συναντά παρά 
ένα µόνο αντικείµενο: τον εαυτό της, αλλά απαλλαγµένο από κάθε περιεχόµενο 
και στερηµένο από κάθε κίνηση, µπροστά στην έλλειψη για υπέρβαση 
οποιουδήποτε πράγµατος, αυτή την ίδια ως αφαίρεση, ως όν απόλυτα ακίνητο 
και απόλυτα κενό. Θα λέγαµε το απόλυτο Μηδέν, αλλά η θρησκευτική φαντασία 
λέει: το υπέρτατο Όν, ο Θεός. 
 
*Από το http://www.provo.gr/bakunin-to-apoluto-mhden-o-theos/ 


